



третьем лицѣ и, въ то-же время, съ самою внимательною кропотливостью разсказывает факты, въ которыхъ обрисовываются сколько-нибудь замѣтные боевые отличія не только командировъ отдѣльных частей, но даже простыхъ субальтерн-офицеровъ. Многие изъ тѣхъ участниковъ этого похода, имена которыхъ до-сихъ-поръ оставались въ не-извѣстности, въ правдивомъ разсказѣ бывшаго главнокомандующаго получаютъ должную оцѣнку своихъ заслугъ. Къ описанію приложено много плановъ, портре-товъ и рисунковъ.

Гг. члены *Кавказскаго Общества Сельскою Хозяйства* приглашаются въ обыкновенное общее собраніе, имѣющее быть во вторникъ, 30 сего дека-бря, въ 7 1/2 часовъ вечера, въ помѣщеніи Общества.

*О ходѣ подготовительныхъ работъ по предстоящей въ г. Тифлиси однодневной статистической переписи.*

1. Нумерование домовъ 10 и 11 участка въ 2-го полиц. отд. гор. Тифлиса окончено.

2. Одновременно начнется нумерование до-мовъ въ 1, 2, 3, 4 и 9 участкахъ 1-го полиц. отд.

3. Производится съѣмка въ 8 и 7 участ-кахъ 1-го полиц. отд. и въ неподходящемъ времени будутъ составлены новые (полицейскіе) планы этихъ участковъ.

Управление Кавказскимъ почтовымъ округомъ объявляетъ, что по случаю силь-ныхъ заносовъ и мителей на ростоно-владикавказской желѣзной дорогѣ, движеніе на ней повѣздовъ прервано и почты, слѣдо-вавши изъ Россіи въ Закавказскій край и обратно отсюда въ Россію, начиная съ 21 декабря изъ Ростова и Владикавказа не отправлялись.

**ТЕЛЕГРАММЫ:**

(Доставлена международнымъ телеграф-нымъ агентствомъ).

23 декабря, 9 ч. 50 по полуд.

Лондонъ, вторникъ. Газета „Паль-Маль“ сообщаетъ, что египетскій министръ иностранныхъ дѣлъ Ну-баръ-паша подалъ въ отставку. Хедивъ согласился.

24 декабря, 1 ч. 20 м. по полуд.

Лондонъ. Вице-король Индіи Норт-брукъ подалъ въ отставку. Онъ замѣняется англійскимъ посланни-комъ въ Лиссабонѣ Литтономъ. Антоній Ротшильдъ скончался.

Каиръ. Министерство торговли сдѣлало запросъ (?) министерству иностранныхъ дѣлъ: почему-де ми-нистръ иностранныхъ дѣлъ Нубаръ-паша подалъ въ отставку?

26 декабря, 6 ч. по полудни.

Лондонъ. Англійскій банкъ повы-силъ дисконтъ до 5%. Англійская газета „Times“ сооб-щаетъ полное согласіе французска-го правительства на ноту графа Авраши.

29-го декабря, въ 10 ч. утра.

С-Петербургъ. „Правительствен-ный Вѣстникъ“ сообщаетъ, что состояніе здоровья Великой Книги-ни Марии Николаевны удовлетвори-тельно, но слабость не уменьшается.

Одесса. 24-го декабря побѣдъ Одесской дороги, на которомъ на-ходилось 420 новобранцевъ, свер-нулася съ насыпи близъ Бирзулы: убитыхъ 68, раненыхъ 54.

Доставлены агентствомъ „Гавасъ“:

22 декабря, 9 ч. вечера.

Вѣна. Австрійская нота, касаю-щаяся восточнаго вопроса и одоб-ренная Россіею и Германіею, пред-лагаетъ уравниеніе правъ христианъ и мусульманъ, провинціальную и общинную автономію, реформу по-датной системы. „Главнѣйшее за-трудненіе, сказано въ нотѣ, со-стоитъ въ гарантіи приведенія въ исполненіе этихъ реформъ“.

Берлинъ. Прусскій банкъ возвы-силъ свой дисконтъ до 6%.

Калькутта. Принцъ Уэльскій по-ѣхалъ въ городъ Бенаресъ (?).

23 декабря.

Лондонъ. Газета „Times“ сообщатъ о присоединеніи новыхъ земель къ Россіи въ Азіи.

Каиръ. Министръ иностранныхъ дѣлъ Египта Нубаръ-паша вышелъ въ отставку.

24 декабря.

Лондонъ. Полагаютъ, что всѣ державы одобрятъ и поддерживать

австрійскую ноту, касающуюся ту-рецихъ дѣлъ; но ни на какой ре-зультатъ нельзя надѣяться.

Лордъ Стретфордъ-де-Ретклиффъ, знаменитый дипломатъ и бывшій посолъ Англій при дворѣ турецка-го султана, опубликовалъ письмо, въ которомъ признаетъ необходи-мымъ сохраненіе территориальной цѣлости Турціи.

**Праздникъ Лейбъ-Гренадерскаго Эриван-скаго Его Величества полка.**

По случаю 25-ти-лѣтняго юбилея со дня принятія Государемъ Императоромъ званія Шефа Эриванскаго полка считаемъ нелиш-нимъ связать нѣсколько словъ о службѣ этого полка.

Въ 1642 году царь Михаилъ Феодоровичъ учредилъ первый регулярный полкъ и на-звалъ его Бутырскимъ. Этотъ полкъ, пере-именовъ много названий въ теченіи 233 лѣтъ, нынѣ называется Лейбъ Грен. Эриванскимъ Его Величества полкомъ.

Въ 1696 году полкъ, подъ предводительст-вомъ Государя Петра 1-го, участвовалъ во взятіи Азова, а 27 іюня 1709 года въ Пол-тавской битвѣ.

Въ царствованіе Императрицы Екатерины II-й, въ 1770 году полкъ участвовалъ въ битвахъ при Ларѣ и Кагулѣ, подъ начальст-вомъ знаменитаго Румянцева, а въ 1790 году 3-й баталіонъ, подъ начальствомъ Су-ворова, во взятіи турецкой крѣпости Имам-ла. Въ 1791 году полкъ, въ рядахъ отряда Гудовича, штурмовалъ крѣпость Анапу.

Въ царствованіе Императора Павла, въ ноябрѣ 1789 г., полкъ, пройдя по еде-про-ходимому тогда Дарьяльскому ущелью, явил-ся первымъ въ Грузію для защиты ея Царя Георгія и его народа.

Въ царствованіе Императора Александра 1-го, полкъ, подъ командою кн. Цицианова, участвовалъ въ 1803 г. на штурмъ и во взятіи персидской крѣпости Ганжи. Въ 1805 г. 1-й баталіонъ, подъ командою полковника Каргина, въ числѣ 400 человекъ, пять дней сражался на Аскеравѣ и съ честью, для русскаго оружія, пробился сквозь десяти-тысячное персидское полчище. Въ 1810 г. полковникъ Котляревскій съ 3-мъ бат. въ 400 чел. взялъ штурмомъ персидское укрѣ-пленіе Мигри, защищаемое гарнизономъ, си-лою въ 1,200 чел. Въ 1812 году полкъ уча-ствовалъ въ знаменитой Асладузской побѣдѣ, въ которой двѣ тысячи русскихъ, подъ на-чальствомъ Котляревскаго, разбили два раза 30-ти тысячное персидское войско и взяли укрѣпленіе Асладузъ. Наканунѣ 1813 г. полкъ, въ рядахъ малочисленнаго отряда Кот-ляревскаго, участвовалъ въ кровавомъ штур-мѣ персидской крѣпости Ленкорань; здѣсь полкъ потерялъ двѣ трети людей бывшихъ въ бою.

Въ царствованіе Императора Николая, въ 1826 г. полкъ участвовалъ въ сраженіи подѣ Елисаветополемъ, въ которомъ ген. Паске-вичъ съ 8-ю тысячами разбилъ 35 тысячъ персцевъ. Въ слѣдующемъ году полкъ на-ходился при взятіи крѣпости Абасъ-Абада, Сарьдаръ-Абада и Эривань.

За персидскую войну полкъ названъ „Эри-ванскимъ“ и получилъ на шапки знаки съ надписью: «за отличие».

Въ 1828 году, 23 іюня, полкъ участвовалъ при штурмѣ и взятіи турецкой крѣпости Карсъ. При штурмѣ эриванцами отбито 9 знаменъ и 5 орудій. 10-го августа эриван-цы храбро дрались подѣ Ахалдзонѣ, а 15-го штурмовали Ахалцихъ, который послѣ упорнаго сопротивленія сдался. Лѣтомъ 1829 г. эриванцы, въ корпусѣ графа Паске-вича, участвовали въ пораженіи корпуса Каячи-паша и при взятіи Арзерума.

За турецкую войну полкъ получилъ сере-бряныя Георгіевскія трубы.

Съ 1830 по 1853 годъ полкъ участвовалъ въ горской войнѣ и находился при штурмѣ ау-ловъ: Закаталы, Чиркей, Герменчукъ, Гим-ри, Салты, Кидери, Нурию и въ многочи-сленныхъ перестрѣлкахъ, изъ которыхъ болѣе замѣчательны: на горѣ Салаватъ, при уроч. Соча, на горѣ Рогоно-оръ, Малоросъ, Коореламъ и Шапи.

Въ 1842 г., въ ознаменованіе 200-лѣтня-го юбилея со времени основанія полка, Им-ператоръ Николай Павловичъ пожаловалъ въ полкъ новыя знамена съ надписью: 1642 и 1842 въ Высочайшую грамоту.

Въ 1853 г. полкъ участвовалъ 2-го ноя-бря въ битвѣ съ турками подѣ Бондурумъ, а 19-го ноября, подъ начальствомъ кн. Бебу-това, при Башкадыларѣ. Въ этой битвѣ эриванцы первыми вошли на 30-ти оруди-ную турецкую батарею подѣ командою сво-его бригаднаго командира кн. Багратиона-Мухранскаго. За оказанные подвиги въ этомъ сраженіи 1-й и 2-й баталіоны получили Ге-оргіевскія знамена съ надписью: за пораженіе 36 т. турецкаго корпуса на Башкады-ларскихъ высотахъ. Нашихъ въ этомъ дѣлѣ было 10 т.

Въ 1854 г. полкъ участвовалъ 24 іюня въ сраженіи при Кюрюкъ-дара. Въ этомъ сраженіи эриванцы, дравшіеся въ центрѣ, покрыли себя славою въ рядахъ храброй Кавказской арміи. Въ числѣ болѣе отличив-шихся эриванцевъ упомянуть кн. Тарханъ-Моуравовъ, нынѣшній начальникъ дивизіи Кавказскихъ гренадеръ. Въ этой битвѣ на-шихъ было 19 т., а турокъ 60 т.

Въ нынѣшнее царствованіе Императора Александра II, въ 1855 году, 17-го сентя-бря, полкъ находился въ кровопролит-номъ штурмѣ Карса и при капитуляціи этой крѣпости.

За всю войну съ турками, 3-й и 4-й ба-таліоны получили Георгіевскія знамена.

Съ 1857 по 1864 г. полкъ участвовалъ

при покореніи Восточнаго и Западнаго Кав-каза. Въ теченіи этой войны эриванцы осо-бенно отличились при штурмѣ аула Кигури, подѣ начальствомъ ген. Вревскаго.

За горскую войну полкъ получилъ на-писки на знамена: за 60 лѣтъ горской вой-ны, а стрѣлковыя роты серебряныя ро-жетки: за покореніе Западнаго Кавказа.

Въ 1863 году зачисленъ въ списки полка Его Императорское Высочество Великій Князь Михаилъ Николаевичъ, а въ 1866 г. Его Императорское Высочество Великій Князь Александръ Михайловичъ.

Въ 1871 г., 20 сентября, назначенъ вто-рымъ Шефомъ полка Его Императорское Вы-сочество Великій Князь Наслѣдникъ Цеса-ревичъ Александръ Александровичъ.

Изложивъ вкратцѣ важнѣйшія событія изъ исторіи полка, перейдемъ къ описанію празд-нества.

Въ пятницу, 14 ноября, исполнилось 25 лѣтъ, какъ Его Величество Государь Импе-раторъ, будучи еще Наслѣдникомъ, назначенъ Шефомъ Эриванскаго полка.

Съ принесеніемъ поздравленія Августѣй-шему Шефу была отправлена отъ полка де-путация, состоящая изъ командира полка флигель-адъютанта полковника Гурчина, ко-мандира 1-го баталіона майора фонъ-деръ-Нонне, полковаго адъютанта поручика Бра-нера и подполковника Ульянова, единствен-наго офицера, оставшагося въ полку съ 1850 г.

Кромѣ этой депутаціи, вызванная къ Ли-вадію рота Его Величества, для занятія на-ружныхъ галлерей дворца и, привѣтливо поздоровавшись съ эриванцами, изволилъ поздравить ихъ съ двѣмъ юбилеями и выра-зить увѣренность, что молодые гренадеры составятъ себѣ такую-же громкую славу, какъ ихъ прежніе боевые товарищи. Заду-шевное «постарайся Ваше Императорское Величество и громогласное «ура» были от-вѣтомъ на эти дорогія слова Обозаемаго Шефа. Вслѣдъ затѣмъ Августѣйшій Юби-ляръ изволилъ приказати бить «на молитву» дѣла молебствія.

Послѣ молебствія рота была выведена изъ галлерей и построена въ полувзводной ко-лоннѣ срава. Скомандовавъ «въ церемони-альному маршу» Его Величество, обнявши саблю, изволилъ ступить впередъ роты, имѣя съебя Главнокомандующаго Великаго Князя Михаила Николаевича и командировъ полка, бывшаго — кн. Багратиона-Мухранскаго и настоящаго — полковника Гурчина.

Отсалютовавъ Ея Императорскому Вели-честву, стоявшей у огня столовой залы дворца, Государь Императоръ сталъ въ сто-рону и пропустилъ роту по полувзводу.

Рота, получивъ Царское спасибо, отпра-вилась въ казарму, а депутация и офицеры роты, приглашенные на Высочайшій за-тракъ, во дворецъ.

На завтракъ изволилъ присутствовать Государыня Императрица и Великая Кни-жница Ольга Феофановна. Во время завтрака Государь Императоръ изволилъ обратиться ко всемъ съ слѣдующими лестными для эри-ванцевъ словами:

«Плю за здоровье Лейбъ-Эриванскаго Мо-его полка, молодецкая служба которого и славные подвиги на поляхъ битвъ всегда радовали Меня, съ тѣхъ поръ какъ покой-ный Государь Мой Батюшка назначилъ мяя Шефомъ полка „Ура! На этотъ дорогой для эриванцевъ тогъ генер.-лейтен. кн. Багратионъ-Мухранскій имѣлъ счастье отвѣ-чать слѣдующимъ рѣчью:

«Ваше Императорское Величество, Всеми-лостивѣйшій Государь!

«Эриванскій полкъ, прямой наследникъ пер-ваго въ Россіи регулярнаго полка Бутыр-скаго, удостоенъ былъ Высочайшей наградою за болѣе чѣмъ 200 лѣтнее служеніе Престолу и Отечеству наименованіемъ Лейбъ-Великаго Императорскаго Величества полкомъ.»

«Если откровенно вспоминается полкомъ этотъ день, то для меня онъ тѣмъ болѣе радост-нее, что и въ этотъ день имѣлъ счастье быть командиромъ Эриванскаго полка.»

«Послѣ такой Монаршей милости, даро-ванной полку, чѣмъ мы, служащие, могли оправдать долгъ и призваніе ваше, какъ не самопожертвованіемъ; вскорѣ мы это дока-зали смертью большаго числа нашихъ то-варичей, ранами и убійствами малаго числа оставшихся въ живыхъ въ послѣднихъ вой-нахъ на защиту дальняи окраины обшир-наго Царства Твоего, Государь!»

«Нынѣ полкъ обновленъ духомъ стараго полка и онъ готовъ принести жертвы, чтобы быть достойнѣе насъ предшествовавшихъ.»

«Въ этой надеждѣ, поднимая бокалъ, по-вторюю обычный тогъ полка и всѣхъ насъ въ рноподанныхъ: да здравствуетъ Ваше Императорское Величество, Всемилогласнѣй-шій нашъ Августѣйшій Государь „Ура!“

Его Величество, послѣ этихъ отъ души сказанныхъ словъ бывшаго героя и ветера-на послѣдней Турецкой войны, привлекъ въ Себѣ кн. Мухранскаго и поцѣловалъ.»

Затѣмъ Великій Князь Михаилъ Николае-вичъ провозгласилъ тосты за здоровье Ав-густѣйшаго Хозяина Ливадіи, Государыни Им-ператрицы и 2-го Шефа полка, Наслѣдника Цесаревича.

Вслѣдъ затѣмъ Государь Императоръ пред-ложилъ тостъ за здоровье Великаго Князя Михаила Николаевича, Главнокомандующаго Кавказскою арміею.

Потомъ Державный Юбилляръ изволилъ зачислить въ списки полка, въ знакъ осо-баго благоволенія къ полку, Своего Авгу-стѣйшаго Внука, Великаго Князя Николая Александровича.

Во время завтрака соединенные три хора музыки: Эриванскаго полка, 13-й дивизіи и Черноморскаго флота аггали „Торжествен-ный Маршъ“, сочиненный камермейстеромъ Эриванскаго полка, г-мъ Шуманомъ и другія песни.

Послѣ этого Государь Императоръ обнялъ и поцѣловалъ полковника Гурчина и, раз-смотрѣвъ картину, изволилъ выразить свое удовольствіе. Затѣмъ Его Величеству бла-гоудно было принять вратую историче-скую записку о службѣ полка, составленную ко-дню юбилея капитаномъ Шабановымъ и пред-однесенную командиромъ полка. Составитель удостоился получить въ награду брильянто-вый перстень. Августѣйшій Юбилляръ, въ

возданіе безукоризненной службы полка, осыпалъ щедрыми милостями полкъ и его прежнихъ ветерановъ. 13-го ноября вече-ромъ стало извѣстно черезъ курьера, про-сланнаго отъ Его Высочества Главнокоман-дующаго Кавказскою арміею, что кн. Ба-гратионъ-Мухранскій, бывшій командиръ полка, получилъ орденъ Вѣлаго Орла, кн. Тарханъ-Моуравовъ аренду, командиръ по-ка орденъ св. Владимира 3-й степени, 1 штабъ-офицеръ и 1 оберъ-офицеръ ордена, одинъ штабъ-офицеръ, служившій въ полку, денежную награду, 8 оберъ-офицеровъ слѣ-дующіе чины, 2 врача денежныя награды; 4 портупей-юнкера произведены въ прапорщи-ки, фельдфебелъ роты Его Величества получилъ золотую, а знаменщикъ 1-го баталіона се-ребряную медаль; нижніе чины роты Его Величества въ день юбилея получили по 2 рубля на каждого.

По окончаніи торжества поднесенія карти-ны Государь Императоръ и всѣ присутст-вующіе отправились въ дворцовую церковь къ обѣднѣ, послѣ которой Его Величество вышелъ къ ротѣ, построенной въ одной изъ наружныхъ галлерей дворца и, привѣтливо поздоровавшись съ эриванцами, изволилъ поздравить ихъ съ двѣмъ юбилеями и выра-зить увѣренность, что молодые гренадеры составятъ себѣ такую-же громкую славу, какъ ихъ прежніе боевые товарищи. Заду-шевное «постарайся Ваше Императорское Величество и громогласное «ура» были от-вѣтомъ на эти дорогія слова Обозаемаго Шефа. Вслѣдъ затѣмъ Августѣйшій Юби-ляръ изволилъ приказати бить «на молитву» дѣла молебствія.

Послѣ молебствія рота была выведена изъ галлерей и построена въ полувзводной ко-лоннѣ срава. Скомандовавъ «въ церемони-альному маршу» Его Величество, обнявши саблю, изволилъ ступить впередъ роты, имѣя съебя Главнокомандующаго Великаго Князя Михаила Николаевича и командировъ полка, бывшаго — кн. Багратионъ-Мухранскаго и настоящаго — полковника Гурчина.

Отсалютовавъ Ея Императорскому Вели-честву, стоявшей у огня столовой залы дворца, Государь Императоръ сталъ въ сто-рону и пропустилъ роту по полувзводу.

Рота, получивъ Царское спасибо, отпра-вилась въ казарму, а депутация и офицеры роты, приглашенные на Высочайшій за-тракъ, во дворецъ.

На завтракъ изволилъ присутствовать Государыня Императрица и Великая Кни-жница Ольга Феофановна. Во время завтрака Государь Императоръ изволилъ обратиться ко всемъ съ слѣдующими лестными для эри-ванцевъ словами:

«Плю за здоровье Лейбъ-Эриванскаго Мо-его полка, молодецкая служба которого и славные подвиги на поляхъ битвъ всегда радовали Меня, съ тѣхъ поръ какъ покой-ный Государь Мой Батюшка назначилъ мяя Шефомъ полка „Ура! На этотъ дорогой для эриванцевъ тогъ генер.-лейтен. кн. Багратионъ-Мухранскій имѣлъ счастье отвѣ-чать слѣдующимъ рѣчью:

«Ваше Императорское Величество, Всеми-лостивѣйшій Государь!

«Эриванскій полкъ, прямой наследникъ пер-ваго въ Россіи регулярнаго полка Бутыр-скаго, удостоенъ былъ Высочайшей наградою за болѣе чѣмъ 200 лѣтнее служеніе Престолу и Отечеству наименованіемъ Лейбъ-Великаго Императорскаго Величества полкомъ.»

«Если откровенно вспоминается полкомъ этотъ день, то для меня онъ тѣмъ болѣе радост-нее, что и въ этотъ день имѣлъ счастье быть командиромъ Эриванскаго полка.»

«Послѣ такой Монаршей милости, даро-ванной полку, чѣмъ мы, служащие, могли оправдать долгъ и призваніе ваше, какъ не самопожертвованіемъ; вскорѣ мы это дока-зали смертью большаго числа нашихъ то-варичей, ранами и убійствами малаго числа оставшихся въ живыхъ въ послѣднихъ вой-нахъ на защиту дальняи окраины обшир-наго Царства Твоего, Государь!»

«Нынѣ полкъ обновленъ духомъ стараго полка и онъ готовъ принести жертвы, чтобы быть достойнѣе насъ предшествовавшихъ.»

«Въ этой надеждѣ, поднимая бокалъ, по-вторюю обычный тогъ полка и всѣхъ насъ въ рноподанныхъ: да здравствуетъ Ваше Императорское Величество, Всемилогласнѣй-шій нашъ Августѣйшій Государь „Ура!“

Его Величество, послѣ этихъ отъ души сказанныхъ словъ бывшаго героя и ветера-на послѣдней Турецкой войны, привлекъ въ Себѣ кн. Мухранскаго и поцѣловалъ.»

Затѣмъ Великій Князь Михаилъ Николае-вичъ провозгласилъ тосты за здоровье Ав-густѣйшаго Хозяина Ливадіи, Государыни Им-ператрицы и 2-го Шефа полка, Наслѣдника Цесаревича.

Вслѣдъ затѣмъ Государь Императоръ пред-ложилъ тостъ за здоровье Великаго Князя Михаила Николаевича, Главнокомандующаго Кавказскою арміею.

Потомъ Державный Юбилляръ изволилъ зачислить въ списки полка, въ знакъ осо-баго благоволенія къ полку, Своего Авгу-стѣйшаго Внука, Великаго Князя Николая Александровича.

Во время завтрака соединенные три хора музыки: Эриванскаго полка, 13-й дивизіи и Черноморскаго флота аггали „Торжествен-ный Маршъ“, сочиненный камермейстеромъ Эриванскаго полка, г-мъ Шуманомъ и другія песни.

окуренными лавромъ и дубомъ съ надписью: «14 ноября 1850—1875 гг.»

Въ часъ по полудни прибылъ Государь Императоръ въ сопровожденіи Великаго Князя Михаила Николаевича,

Его Величество и Его Высочество вошли въ помѣщеніе (казарму) подѣ (взду) полковаго марша. Августѣйшій Шефъ изволилъ подойти къ столу, гдѣ стояли сельдѣбель и знаменщикъ—оба на вторичной службѣ и имѣющие: 1-й—знакъ военнаго ордена 3-й, а 2-й четвертой степени, и, взявъ рюмку съ виномъ, осушавливалъ гренадеръ доро-гимъ пожеланіемъ: «за здоровье славнаго Эриванскаго полка и за ваше, ребята». „Ура! Дружное «покорнѣйше благодаримъ Ваше Императорское Величество» было отвѣтомъ на это привѣтствіе. Затѣмъ Его Высочест-во Главнокомандующій провозгласилъ тогъ за здоровье Государя Императора, на что эриванцы отвѣчали восторженными «ура», а музыка заиграла народный гимнъ.

Потомъ Великимъ Княземъ былъ предло-женъ тогъ за здоровье 2-го Шефа полка, Наслѣдника Цесаревича, а Его Величествомъ за здоровье Августѣйшаго Эриванца, Вели-каго Князя Михаила Николаевича и вновь зачисленнаго въ полкъ Великаго Князя Ни-колая Александровича. „Ура“ долго гремѣлъ въ казармѣ.

Затѣмъ Его Величество подошелъ къ сто-лу Лейбъ-Казаковъ и изволилъ поздороват-ся съ ними. Пробывъ около 1/4 часа въ ка-зармѣ и обѣдая столы, Государь Императоръ и Его Высочество изволили уѣхать.

Въ 7 часовъ вечера, въ столовой залѣ Ливадійскаго дворца была большою обѣднѣ на который была приглашена депутация 3 офицеровъ роты. Присутствующіе были праздничной формѣ, а Августѣйшій Юби-ляръ и Его Высочество весь день юбилея изволили быть въ мундирахъ Эриванскаго полка.

Передъ обѣдомъ Государь Императоръ, всей участвующей на юбилей полковой де-путации и офицерамъ роты соизволилъ оказатъ новую милость, одаривъ каждый со-отроаившимъ изображеніемъ портрета, дарованнаго полку, съ Собственноручною под-писью: „Александръ“. Ливадія, 14 ноября 1875 года». Кромѣ того, командиру полка Его Величество изволилъ отлатъ копию съ теле-граммы, посланной въ полкъ отъ Авгу-стѣйшаго Шефа и отвѣтъ, полученный Го-сударемъ, при чемъ послѣдній приказалъ возвратить.

Во время обѣда Его Величествомъ былъ провозгласенъ тогъ за здоровье полка, а Его Высочествомъ Главнокомандующимъ за Государя Императора.

Обѣдъ кончился въ 8 1/4 часовъ.

Въ тотъ-же день на Манглыскъ, къ 10 ча-самъ утра, полкъ построился на церков-номъ плацу для парада. Главнымъ священ-никомъ Кавказской арміи, протоиереемъ Гу-милевскимъ, былъ отслуженъ благодарствен-ный молебенъ за здравіе Августѣйшаго Шефа. При провозглашеніи многолѣтнія были сдѣланы выстрѣлы изъ орудій, отбитыхъ у турокъ и дарованныхъ въ полкъ.

По окончаніи молебна, бригадный коман-диръ ген.-м. Авиновъ привѣтствовалъ полкъ съ 25-лѣтнимъ юбилеемъ и выразилъ, что на долю вынѣшняго состава полка выпало особенное счастье праздновать дорогой день для полка, день 25-лѣтней годовщины со дня принятія Государемъ Императоромъ зва-нія Шефа полка. Затѣмъ хоръ армейской музыки заигралъ народный гимнъ. Въ время гимна полкъ не умолкая оглашалъ Манглыскъ крикомъ «ура». Когда обратно прошла духов-ная процессія, бригадный командиръ пропу-стилъ полкъ церемониальнымъ маршемъ и распустилъ по казармамъ. Къ этому вре-мени для нижнихъ чиновъ была пригото-лена чарна вода и обѣдъ. Бригадный ко-мандиръ обѣзджалъ роты и въ каждой про-возглашалъ тогъ за здоровье Августѣйша-го Шефа.

Обществомъ офицеровъ полка былъ устро-енъ завтракъ и балъ. На празднество были приглашены начальствующія лица, офицеры, когда либо служившіе

лиц и старших эриванцев, не могших принять участия в празднестве.

В заключение завтрака протоиерей Гундлевский было высказано пожелание всем присутствующим дождаться 50-летнего юбилея Обожимаго Шефа.

Вечером вся церковная площадь, покрытая шатами с Августийскими вензелями и надписями «25-лѣтѣ», была ярко освещена. Ротные пѣснники, четыре хора, пѣли пѣсни.

В танцевальной залѣ полковнаго Собранія, надъ портретомъ Государя Императора, декорированнаго цвѣтами и флагами, горѣлъ большой, художественно сдѣланный шить, на которомъ изображенъ былъ вензель Императора, перешитенный годомъ назначенія Государя Шефомъ полка и годомъ юбилея. Внизу шита былъ нарисованъ старшій бакебаристъ, карабинеръ, въ папахѣ, а ниже его годъ учрежденія полка «1642».

Надъ портретами: втораго Шефа Наслѣдника Цесаревича, Ихъ Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича и Великаго Князя Александра Михайловича горѣли шить меньшаго размѣра съ ихъ вензелями. Вся зала была роскошно убрана флагами, артикуромъ, цвѣтами и растеніями. Балъ былъ особенно оживленъ.

За ужиномъ была прочтена телеграмма отъ Его Высочества Главнокомандующаго Кавказскою арміею:

«Поздравляю молодецкій Нашъ полкъ съ 25-лѣтнимъ шествіемъ полкомъ дорогаго и возлюбленнаго Нашего Государя Императора; упоминая о томъ, что новое поколѣніе эриванцевъ всегда и во всякъ случаѣ съумѣетъ поддержать старинную славу знаменитаго нашего полка. «Ура!»

«Михаилъ».

Захваждающій полкомъ на эту телеграмму отвѣчалъ:

«Счастливый день настоящаго праздника даетъ полку возможность принести сердечную благодарность Вашему Императорскому Высочеству за постоянно дорогое вниманіе къ полку и провозгласить тостъ за драгоценное здоровье Августийшаго Эриванца.»

Въ день юбилея Его Величества зачисленъ Великаго Князя Николая Александровича въ списки полка. Объ этомъ радостномъ для эриванцевъ событіи командиры полка сообщили тотчасъ въ полкъ и имѣли счастье телеграфировать изъ Ливадіи Его Императорскому Высочеству Государю Наслѣднику Цесаревичу, вмѣстѣ съ тѣмъ принеся поздравленіе со днемъ рожденія Ея Императорскаго Высочества Государыни Наслѣдницы Цесаревны.

На эту телеграмму командиры полка были удостоены слѣдующимъ отвѣтомъ:

«Я былъ искренно обрадованъ честью, которую Государь Мнѣ сдѣлалъ, назначивъ сына Моего въ славный Эриванскій полкъ и надѣюсь, что онъ всегда будетъ достоинъ этого полка; передайте это эриванцамъ и вмѣстѣ поздравляю ихъ съ юбилеемъ Августийшаго Шефа. Цесаревна благодаритъ искренно полкъ за поздравленіе.»

«Цесаревичъ Александръ».

На другой день по возвращеніи изъ Ливадіи командиры полка собрали весь полкъ и передалъ о всѣхъ милостяхъ и о томъ постоянномъ благоволеніи, которое Державный Шефъ оказываетъ полку за преннюю его боевую и настоящую отличную службу; вмѣстѣ съ тѣмъ командиры полка объявили, что Августийшій Шефъ пожаловалъ по рублю въмѣстѣ нижнимъ чинамъ полка и 10 тысячъ на постройку полковой церкви.

Дальше командиры полка выразили, что Августийшій Главнокомандующій, Его Императорское Высочество Великій Князь Михаилъ Николаевичъ приказалъ передать полку поклонъ и увѣренность, что всѣ чины полка, глубоко сознавая и цѣня тѣ милости, которыя Государь Императоръ оказываетъ эриванцамъ, постараются своею службою поддержать славу полка и быть достойными милостей Августийшаго Шефа. Затѣмъ роты были распущены по казармамъ, а всѣ офицеры приглашены въ домъ командира полка, гдѣ онъ подробно разсказалъ о торжественномъ празднованіи дня юбилея въ Ливадіи, о пожалованіи Государемъ Императоромъ своего портрета и о поднесеніи Его Величеству картины съ историческою запискою о службѣ полка. Тутъ-же командиры полка показали фотографическія снимки съ портрета Государя Императора, пожалованнаго въ полкъ. По волѣ Державнаго Шефа, такіе снимки удостоены получить всѣ офицеры эриванцы, въ память 25-лѣтняго юбилея.

30-го ноября роты Его Величества возвратились изъ Ливадіи на Манглисъ; вмѣстѣ съ ротою привезенъ портретъ Императора, дарованный въ полкъ. На другой день портретъ былъ поставленъ въ залъ полковнаго Собранія. 3-го декабря, полковой командиры назначилъ церковный парадъ всему полку. Передъ молебствіемъ командиры полка обратились къ полку и сказали: «Его Величество вашъ Августийшій Шефъ, оказывая полку свое благоволеніе, изволилъ подарить полку свой портретъ, въ память 25-лѣтней годовщины со времени принятія Государемъ Императоромъ званія Шефа полка. Помнящими, братья, Всевышнему за благодѣяніе нашего Августийшаго Шефа и всего Царствующаго Дома.»

По окончаніи молебна, всѣ роты полка поочередно вводились въ залъ полковнаго Собранія, гдѣ имъ показывали портретъ ихъ Монарха Шефа.

Капитанъ Шабановъ.  
Поручикъ Савичъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

По извѣстіямъ изъ Санъ-Ремо, тамъ выданы пространствъ 20 лье свѣтъ, чего

не запомнить уже дѣтъ 20 по-крайней-мѣрѣ.

— Въ ночь съ 10 на 11 ноября, въ Вязъ разрушился такалъ ужасная буря, что многія избы на домахъ оказались разрушенными, а крыши сорванными, а въ Гейлгенштадтѣ былъ разрушенъ только что выстроенный каменный сарай. На площади выставки, въ Пратерѣ, эта ужасная буря произвела огромныя опустошенія: сильно поврежденъ южный порталъ зданія выставки, въ которомъ вътеръ вырвалъ желѣзныя снапы, образующія собой входы, и наповонецъ набилъ вся стекла. Было основаніе опасаться, что ворота обрушатся, и потому оказались необходимыми подпереть ихъ ночью. Часть ограды, окружающія площадь выставки, также обрушилась.

— Пасторъ Квисторъ (изъ Духерова), пріобрѣтшій всемирную извѣстность въдѣлѣ банкротства учрежденнаго имъ и носившаго его имя банка, напечаталъ въ берлинской «*Новой Виржевой Газетѣ*» планъ рѣшенія восточнаго вопроса. Планъ этотъ былъ предварительно представленъ имъ на разсмотрѣніе князя Бисмарка, который, къ великому изумленію автора, не одобрилъ его. Правъ-ли былъ государственный канцлеръ отвергать гениальное произведеніе Квистора? Просятъ слѣдующіе: Раздѣль Турціи необходимо. Константинополь, Румыніи и Болгаріи должны быть отданы герцогиню Кюстенюльскому князю Румини; Босній и Герцеговина имѣютъ образованъ монархію подъ свѣтломъ одного изъ австрійскихъ эрцгерцоговъ; Россіи отдается Малая Азія; Англіи—Египетъ; Франціи—Тунисъ; Италіи—Триполисъ; Германіи—Сирія и Палестина. По раздѣленіи такимъ образомъ Турціи европейскій мирный конгрессъ, имѣющій рѣшить эту задачу, долженъ постановить, чтобы всѣ евреи Германіи, Россіи, Польши, Франціи и пр. были выселены въ Палестину и образована тамъ государство, подъ покровительствомъ Германіи.

— По извѣстіямъ изъ Мадрида, отъ 6-го декабря, движеніе поѣздовъ на Сантандерской желѣзнодорожной линіи прервано по причинѣ выпавшихъ тамъ снѣговъ, которые въ нѣкоторыхъ пунктахъ достигли вышины двухъ метровъ. Въ одной изъ сѣверныхъ провинцій Испаніи замерло четверо солдатъ.

— Австрійскія газеты, отъ 3-го декабря, передаютъ извѣстія объ ужасныхъ ураганахъ, свирѣпствующихъ въ Богемскомъ лѣсу въ послѣднее время. Въ одномъ окрѣгѣ, въ самомъ незначительномъ пространствѣ, вырвано было съ корнемъ болѣе 600 деревьевъ. Ущербъ, причиненный бурей, въ соединеніи съ опустошеніями, которыя наноситъ растительности особаго рода насѣкомымъ, называемымъ *bostryche*, угрожаетъ благосостоянію цѣлаго края, такъ какъ порча лѣсовъ должна неминуемо повлечь за собою большія перемены какъ въ климатѣ, тѣмъ и въ правильномъ распредѣленіи водъ.

Нѣжнѣ, Черниговской губ. Изъ села Лосиновки въ Киевлянино сообщаютъ, что по ошибкѣ командира одного гвардейскаго полка, куда часто берутъ лосиновцевъ, тамъ недавно разыгралась комедія, которая можетъ обратиться въ трагедію. Въ январѣ 1875 года командиры полка увидѣли лосиновское военное правленіе, что умеръ лосиновскій уроженецъ, солдатъ этого полка, Семенъ Пононаренко. Получивъ уведомленіе, объявили о томъ роднымъ, женѣ, — заплакали, потужили, потомъ примарились съ фактомъ, и жена Пононаренко вышла за-мужъ за крестьянина Игнатія Ходыка, села Галицы. Черезъ несколько мѣсяцевъ, однако, получается другая бумага, въ которой сказано, что умеръ не Семенъ, а Песагъ Пононаренко, уроженецъ Херсонской губерніи, Семенъ-же здравствуетъ. О такомъ необыкновенномъ казусѣ военное правленіе донесло по начальству и сообщило въ полкъ. Командиръ полка взялъ хлопотать о развѣдкѣ, а самого Семю отпустилъ на два мѣсяца въ Лосиновку. Какъ увидѣла Марья своего перваго мужа въ гвардейскомъ мундирѣ, молодца, красавца, то, не дожидаясь развода, бросила втораго мужа и перешла жить къ первому. Теперь Марья живетъ у Семю; но онъ еще больше удаляется по мѣрѣ разведенія лѣсовъ на равнинахъ и горахъ.

— Недавно въ г. Прагѣ произошелъ слѣдующій случай. Известный съ 1848 года генералъ князь Іосифъ Лобковичъ, шуринъ князя Георгія Лобковича, умеръ въ этомъ г. и оставилъ большое состояніе и маюратъ сыну своему Фердинанду. По истеченіи извѣстнаго времени, посвященнаго трауру, Фердинандъ Лобковичъ разъ захватилъ въ пражское дворцское такъ-называемое казино. Когда отворили князю двери въ салонъ—выходилъ всѣмъ уважаемый графъ Леопольдъ Туль, старшій знакомый семейства Лобковичъ, и увидѣвши Фердинанда, радую протрянулъ ему руку, говоря: «очень радъ тебѣ видѣть, князь, — что подылаешься?» Князь Лобковичъ не подаль своей руки и высокомерно отвѣтилъ: «Князю принадлежитъ право первому подать руку графъ въ такомъ только случаѣ можетъ ее пожать». Графъ быстро поднулъ руку, но не съ цѣлью уже здороваться. Князь Фердинандъ Лобковичъ очутился на послѣднихъ ступеняхъ широкой лѣстницы, въ положеніи, потребовавшемъ помощи камердинера. Его довели до кареты и во дворцѣ его предъво предоставили попеченію доктора. Объ этомъ случаѣ было много толковъ. Нѣкоторые были увѣрены, что дѣло получило кровавый исходъ. Но князь Лобковичъ, какъ сообщаютъ пражскія газеты, живетъ теперь въ своемъ имѣніи «Нижне-Въжковичъ», и дѣло не получило дальнѣйшаго хода.

— Изъ Каира, отъ 20 ноября, извѣща-

ютъ о томъ, что Мунцигеръ-папа убѣтъ. Мунцигеръ родомъ швейцарецъ, изъ Бернскаго кантона. Состоитъ, въ качествѣ ботаника, при ученой экспедиціи въ Абиссینیю барона Гейлина, онъ остался въ Массауе, на берегу Краснаго моря, и былъ назначенъ отъ египетскаго правительства губернаторомъ. Во время англійской экспедиціи въ Магдау, Мунцигеръ оказалъ весьма важныя услуги. Затѣмъ, пользуясь междоусобіемъ предводителей мѣстныхъ племенъ, Мунцигеръ завоевалъ значительную часть прибрежныхъ земель. Египетское правительство, предпринимая въ настоящее время экспедицію противъ Абиссینیи, поручило Мунцигеръ-папѣ весьма важную должность. По повелѣнію убѣтъна Мунцигера, хедивъ призвалъ къ себѣ барона Гейлина. Въ Абиссینیю направлена армія въ 15,000 человекъ.

— Въ Берлинѣ, между рабочими классами господствуетъ крайняя нищета, и множество работниковъ обращаются въ властямъ, прося работы. Они выкапываютъ мести улицы, съ тѣмъ только условіемъ, чтобы на работу назначали въ такихъ частяхъ города, гдѣ ихъ не знаютъ. Замѣтятъ при этомъ, что въ Берлинѣ съ вѣсны подметанье улицъ будетъ производиться ночью, отъ часу до трехъ.

— Нѣсколько времени тому назадъ газеты сообщали объ удачѣ прусскихъ войскъ, Гуржъ, который спалъ, въ теченіи нѣсколькихъ недѣль въ Подсдамѣ, въ военномъ госпиталѣ. Съ нѣкоторыхъ поръ берлинскія газеты перестали сообщать, что съ нимъ случилось. Но нѣчто подобное разсказываетъ «*Bil zeitung*», изъ Брокена: «Вотъ уже нѣсколько времени, какъ говорятъ объ удивительномъ силѣ человека, который заснулъ девять недѣль тому назадъ и съ тѣхъ поръ не открывалъ глазъ. Этотъ субъектъ—трудоблиный и трезвый работникъ, и до сихъ поръ въ немъ ничего не указываетъ на присутствие душевной болѣзни; дѣло въ томъ, что онъ отличается только восторженною религіозностью, часто ходитъ въ церковь и пробываетъ тамъ очень долго, а кроме того говоритъ пламенные проповѣди. Однажды разъ, въ минуту религіознаго экстаза, онъ высочился изъ она и сломалъ ногу. Его отдали въ больницу. Лечение шло очень благополучно и успѣшно; но вдругъ больнымъ снова овладѣлъ религіозный экстазъ, и онъ впалъ вслѣдъ затѣмъ въ глубочайшій сонъ. Это произошло левтъ недѣль тому назадъ, и сонъ продолжается постоянно до сихъ-поръ. Видно только, какъ одѣло колыхается отъ правильнаго и мѣрнаго дыханія спящаго. Это единственный признакъ жизни. Онъ лежитъ навзничъ, цѣвтъ лица у него здоровыя и кормятъ его посредствомъ гуттаперчевой трубочки, вставляемой въ носъ. Вышеупомянутая газета удивляется этому способу кормленія; но онъ употребляетъ поведенію, при тѣхъ болѣзняхъ, которыя лишаютъ больного возможности принимать пишу самостоятельно. Этотъ способъ кормленія очевидно идетъ болѣному въ прокъ, потому что онъ даже немного поправился во время своего сна.»

— Французскій ученый Леконъ де-Буабодранъ сообщилъ на-дняхъ парижской академіи объ открытіи имъ новаго простаго тѣла—металла, который онъ назвалъ, въ честь Франціи, галліемъ. Металлъ этотъ найдены въ цинковой рудѣ вмѣстѣ съ кадміемъ, въ которомъ онъ, кажется, больше всего и подходитъ по своимъ свойствамъ. Такимъ образомъ, Франція сравнялась теперь съ Германіей, открывшей цезій и рубидій и Англіей, давшей натрійталлі. Всѣхъ простыхъ тѣлъ насчитывается въ настоящее время, вмѣстѣ съ вновь открытымъ, шестьдесятъ четыре.

— Несомнѣно болѣе изъ извѣстныхъ сортовъ винограда разновидности «*de Salabre*» выставленъ въ этомъ году въ Эдинбургѣ; одна кисть вѣсила 26 1/2 фунта, а другая —25 фунтовъ, причѣмъ виноградъ былъ превосходнаго качества. Это напоминаетъ—какъ справедливо замѣчаетъ «*Illustration Horticole*»,—виноградная гроздь земли Ханавской, изъ которыхъ каждую несли на жерди два человѣка.

— Въ одномъ сочиненіи «О современныхъ Мольтера» напечатаны любопытныя указанія на исторію балета во Франціи, изъ которыхъ *Journal Officiel* приводитъ слѣдующее: «Хотя во время возрожденія, во Франціи замѣтно было значительное движеніе искусствъ, но все-таки влияние Италіи отражалось во всемъ, что касалось музыки и танцевъ. Съ XV вѣка, по ту сторону Альпъ введены были представленія съ декорациями, машины уже въ то время достигли извѣстной степени совершенства, а въ сочиненіи Селье «*Les Origines de l'Opéra*» даже перечислены декоративныя, которыя для каждой пьесы введены были во Франціи въ концѣ XVI столѣтія. Съ 1490 г. сдѣланъ былъ первый опытъ поставить балетъ во время празднества, устроенныхъ въ Тортозѣ донардскимъ дворяниномъ Боттой, въ честь бракосочетанія Сворцы съ Изабеллой Арагонской. Въ 1533 г. Екатерина Медичи старалась ввести балетъ во Францію, но онъ не имѣлъ большаго успѣха, потому что въ то время карусели и турниры еще занимали видное мѣсто. Однако, въ 1550 г. было нѣсколько маскардовъ, а во время маскарда, устроеннаго въ 1554 г., 6 дамъ, въ костюмахъ Сивиллы, декламировали стихи въ присутствіи короля, королевы и дофина. Отъ этихъ удовольствій оставался только одинъ шагъ къ балету, и этотъ шагъ былъ сдѣланъ въ тотъ день, когда князь Монтемери положилъ конецъ турнирамъ. При Карлѣ IX, среди *esbals* и *folastries*, устроенныхъ по случаю бракосочетанія короля Наваррскаго съ Маргаритой Вауа, данъ былъ балетъ, въ которомъ Меркурій и Купидонъ явились съ неба на

пѣтухѣ, чтобы помпратъ короля Наваррскаго и Карла IX, спорившихъ о входѣ въ рай. При Генрихѣ III балетъ «*Ballet comique de la Reine*» въ моду, а въ 1581 году, по случаю бракосочетанія герцога Жуана де-Монморанси и Маргариты Воденонъ, поставленъ былъ первый придворный балетъ «*Ballet comique de la Reine*». Съ этого времени успѣхъ балетовъ не уменьшался, и Ронсаръ, Гюделъ, Байфъ, Пассера и особенно Депортъ участвовали въ постановкѣ ихъ.—Извѣстно, что серьезный Олль и король Генрихъ IV любилъ танцы, и во время царствованія послѣдняго, балеты были въ большой модѣ. Знаменитѣйшія особы, какъ напр. Шатеньеръ, Гизъ, Вандомъ, Роганъ, Монморанси, Конде, и особенно графъ Овернейскій, оспаривали у артистовъ честь быть не только дѣйствующими лицами, но и сочинителями балетовъ. При Людовикѣ XIII, балеты ставилъ герцогъ Немурскій; при Людовикѣ XIV балеты привалъ неизменно до того времени торжественности, а по заключеніи мира съ Испаніей, въ 1660 году, балетъ достигъ своего апогея. Первый балетъ, въ которомъ тайно участвовалъ Людовикъ XIV, назывался «*Cassandre*»; затѣмъ король въ первый разъ публично явился (2 января 1655 года) на маскарда у кардинала Мазарина, а въ послѣдній разъ въ «*Карнавалѣ*» 18 января 1668 года.—Съ 1671 года, со времени перваго представленія «*Полхен*», придворный балетъ началъ падать; но 10 лѣтъ спустя онъ снова вошелъ въ моду и затѣмъ вскорѣ перешелъ на сцену Оперы.

**ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.**

Универс. газ. «Моск. Вѣд.» сообщ., что въ почтовомъ департаментѣ разсматривается предположеніе о доущеніи въ Россію оплаты писемъ иностранными марками и, наоборотъ, за-границей—русскими.

— Въ 1874 году содержаніе воспитательнаго дома въ Петербургѣ обомло въ 980,640 р. 76 1/2 к., болѣе прогнѣлъ 1873 г. на 43,410 р. 57 3/4 к.

— Сотрудику «Саратовскаго Справочнаго Листка», г. Р. удалось отыскать рукопись съ стихотвореніями Лермонтова, частью писанными рукой пересписчика, частью же рукою самого поэта. Въ рукописи помѣщено до 83 стихотвореній, не появлявшихся еще въ печати.

— «Московскія Вѣдомости» сообщаютъ, что въ правительственныхъ сферахъ возбужденъ вопросъ объ упраздненіи совѣта государственнаго контроліа и образованія изъ него особаго контрольнаго департамента правительствующаго сената, на окончательное обсужденіе и рѣшеніе котораго восходилъ-бы пріямъ изъ контрольных палатъ, помимо вандеяріи государственнаго контроліа, дѣла о начетахъ и высканіяхъ, опротестованныхъ со стороны подвергшихся имъ лицъ и вѣдомствъ.

— «Русск. Миръ» слышалъ, что въ виду неудобствъ, вызываемыхъ требованіемъ нашихъ судебныхъ уставовъ, подъ страхомъ прекращенія дѣла по ихъ невякъ, чтобы истребить или его повѣрненныя присутствовали при разсмотрѣніи исковой жалобы въ мировомъ судѣ, будетъ установлено правило, по которому мировымъ судьямъ будетъ предоставлено право разрѣшать искъ лицъ, живущихъ въ другихъ городахъ, и основанные на письменныхъ документахъ въ отсутствіи истцовъ и ихъ повѣрненныхъ.

— «Нов. Телеграфъ» сообщатъ, что съ 1 января 1876 года открываются въ Петербургѣ съ разрѣшенія правительства страхованіе стекловъ и зеркаль отъ разбитія и огня. Это совершенно новаго у насъ рода страхованіе весьма важно для владельцевъ магазиновъ, гостиницъ и т. д. Въ Одесѣ будетъ открыто агентство.

— «Русскій Миръ» сообщатъ, что нѣкто Я. Глазовъ придумалъ новый родъ лампы для освѣщенія вагоновъ нестѣянымъ газомъ. Лампы эти одновременно, при помощи особаго приспособленія, могутъ служить для освѣщенія и нагрѣванія вагоновъ. Въ продолжительномъ времени надъ лампами г. Глазова будутъ произведены опыты на одной изъ нашихъ желѣзныхъ дорогъ.

— «Сынъ Отечества» сообщатъ, что Екатеринбургской губерніи, Александровскаго уѣзда, нѣкоторые вѣмцкіе колонисты, распродавъ свои усадьбы со всеми хозяйственными принадлежностями, отправились въ Америку, чтобы избѣжать воинской повинности. Въ настоящее время они возвратились изъ Америки въ прежнее мѣсто жительства совершенно нищими и находятся въ безвыходномъ положеніи, что заставило другихъ колонистовъ, желавшихъ переселиться въ Америку, остаться въ Россіи.

— «Русск. Миръ» передаетъ слухъ, что на разсмотрѣніе правительства внесенъ проектъ устава акціонернаго Общества, имѣющаго цѣлью пріобрѣтеніе на юго-востоку имперіи земельной собственности, съ пріимѣненіемъ къ ней различнаго улучшенія по части сѣданаго хозяйства. Основной капиталъ Общества предполагается образоватъ въ размѣрѣ 3 мил. рублей, раздѣленныхъ на 30,000 акцій; сверхъ того, испрашивается еще разрѣшеніе выпустить облигаціи на сумму не выше складочнаго и запаснаго капитала. Товарищество ходатайствуетъ также объ отводѣ ему безвозмездно для составленія всеобщаго фонда Общества на югъ имперіи, на Кавказѣ и въ Закавказскомъ краѣ участковъ земли изъ числа свободныхъ казенныхъ земель, на сумму, не превышающую 300,000 руб.; о продажѣ въ тѣхъ-же мѣстностяхъ Обществу до 50,000 десятинъ казенныхъ свободныхъ участковъ, составляющихъ оброчныя статьи, и объ уменьшеніи платежа пошлинъ при перепродажѣ купленныхъ Обществомъ имѣній.

«Русскимъ Вѣдомостямъ» пишутъ, что 3-го декабря, писмоводитель Вологодскаго женскаго училища, пользуясь отсутствіемъ директора училища, въ 11 часовъ ночи, желая воспользоваться деньгами директора, порвалъ въ его семействѣ до шести человекъ, нанеся имъ удары то ножемъ, то тупымъ орудіемъ; убитыхъ, къ счастью, не оказалось. Когда жертвы его лежали почти безъ чувствъ, писмоводитель собралъ все книги и бумаги училища, зажегъ ихъ, съ цѣлью произвести пожаръ, но въ это время одна изъ жертвъ успѣла выбѣжать за ворота и закричать «караулъ». Обходя, шедшій въ это время почти мимо, бросился во дворъ, потомъ въ комнаты и успѣлъ прекратить начавшійся пожаръ. Злоумышленникъ въ суматохѣ успѣлъ скрыться и найденъ только утромъ въ одномъ изъ мѣстныхъ кабаковъ. При дознаніи онъ сознался во всемъ и подтвердилъ, что преступленіе имъ совершено съ заранѣе обдуманнѣмъ намѣреніемъ, посягая при этомъ, что намѣреніе это явилось у него именно тогда, когда жена директора отказала ему въ десяти рублѣхъ, которые онъ просилъ взаймы. Простѣе это произошло ужасную тревогу въ городѣ.

— Новому Времени передавали, что въ будущемъ году проектируется «къ назначенію помилной платы Обществу «Кавказъ и Меркурій» за содержаніе почтоваго пароходства по Каспійскому морю 258,842 руб. и сему-же Обществу, на основаніи особаго условія, за содержаніе на Каспійскомъ морѣ срочныхъ линий военныхъ сообщений—76,764 рубля. Независимо отъ сего, предполагается оказать пособія слѣдующимъ пароходнымъ товариществамъ: а) архангельско-мурманскому—40,000 руб; б) повертской платы и особой платы за обезпеченіе къ перевозкѣ груза товариществу срочнаго амурскаго пароходства—345,000 руб. и в) байкальскому—26,000 руб.

— Газ. «Кіевлянинъ» передаетъ, что въ послѣднихъ числахъ ноября въ Кіевѣ былъ пойманъ сбывчій вальщиковъ трехъ-рублевыхъ бумажекъ, сбывавшихъ ихъ въ разныхъ трактирныхъ заведеніяхъ. Пойманный преступникъ былъ отправленъ въ Москву по кіево-курской желѣзной дорогѣ, подъ надзоромъ полицейскихъ чиновниковъ; но по дорогѣ, на всемъ ходу поезда, онъ выскочилъ изъ вагона. Поѣздъ былъ остановленъ, но преступникъ успѣлъ уже скрыться.

— Русскій Миръ сообщаетъ, что, въ виду неудобствъ системы вагоновъ, принятой на нашихъ желѣзныхъ дорогахъ, будетъ назначена отъ желѣзно-дорожныхъ компаній значительная премія за изобрѣтеніе новой, болѣе удобной системы вагоновъ, которая доставляла-бы болѣе удобства пассажирамъ, не вызывая, при ея примѣненіи къ дѣлу, повышенія цѣны за проездъ. Въ число конкурсныхъ условій, какъ говорится, будетъ, между прочимъ, включено условіе, по которому требуется, чтобы представляемые на конкурсъ системы давали возможность къ передѣлкѣ существующихъ вагоновъ. Капиталъ для учрежденія этой преміи предполагается образовать изъ пожертвованій желѣзнодорожныхъ компаній, причѣмъ право употребленія удостоенной преміи системы вагоновъ будетъ предоставлено тѣмъ компаніямъ, которыя пожертвуютъ на учрежденіе преміи известную сумму.

— Въ началѣ ноября, какъ сообщаетъ «Новое Время», въ Оренбургѣ былъ устроенъ балъ Худояромъ-хановъ,

свердловъ нѣкогда властителемъ бушующаго Кокана. Балъ этотъ былъ дѣйствительно эпохой, начная отъ оригинальныхъ приглашеній съ предупрежденіемъ, что балъ этотъ удостоитъ своимъ присутствіемъ главный начальникъ края и кончая самимъ баломъ, весьма напоминавшимъ пышную оперетку «Званый вечеръ съ итальянцами». Все было очень оригинально и выходило изъ ряда вонъ. Худояръ-ханъ не пожелалъ сдѣлать балъ въ залѣ собранія и привалъ въ своей квартирѣ, едва вышедшей всѣхъ приглашенныхъ. Передъ домомъ вся улица была буквально залита огнемъ иллюминаціи, и оркестръ музыки игралъ во все время бала, независимо отъ оркестра балнаго. Шампанское лилось рѣкой и всаго путія и яствъ было вдоволь. Самъ Худояръ сидѣлъ въ залѣ и жадно поиралъ глазами декорированную ружу и плечи дамъ, свита его присутствовала тутъ-же и также пребывала въ томленіи и вѣгъ, чему не мало въкоторымъ изъ нихъ способствовало шампанское, искусшее правоборныхъ своею прелестью; въ концѣ бала ханъ раздалъ дамамъ бонбоньерки съ конфетами, а за ужиномъ Худояръ-ханъ предложилъ toastъ за здоровье Государя Императора. Вообще его свѣтлость начинаетъ усвоивать европейскія привычки и даже былъ въ театрѣ.

— Петербургъ. Въ «Голосѣ» пишутъ, что на дняхъ прибыла сюда комисиія по пересмотру университетскаго устава. Несмотря на то, что комисиія посѣтила всѣ университетскіе города въ Россіи, въ газетахъ рѣдко появлялись свѣдѣнія о собраніяхъ ея матеріалахъ. Нѣсколько, однако, известно, всѣ провинціальныя университеты, въ лицѣ своихъ преподавателей, высказались за сохраненіе главнѣйшихъ началъ, положенныхъ въ основаніе университетскому уставу 1863 года. Говорятъ, что Совѣтъ петербургскаго университета, въ одномъ изъ своихъ засѣданій, бывшихъ въ ноябрѣ, единогласно призналъ неудобнымъ отдѣльные отзывы преподавателей на различные вопросы, предлагаемые комисиіей, и ходатайствовалъ о разрѣшеніи обсудить эти вопросы въ полныхъ собраніяхъ Совѣта; ходатайство это не было уважено. Недавно преподавателямъ петербургскаго университета были разосланы печатные вопросы, и на дняхъ начались бесѣды комисиіи съ профессорами, съ каждымъ по отдельности. Въ интеллигентныхъ кружкахъ столицы много говорятъ о комисиіи, интересуются ея вопросами не менѣе, чѣмъ отвѣтами профессоровъ, желая усмотрѣть въ самыхъ вопросахъ направление и цѣли комисиіи. Такъ, напримеръ, въ предложенномъ петербургскому университету вопросѣ, сколько доцентствъ на медицинскомъ факультетѣ, котораго нѣтъ въ петербургскомъ университетѣ, многие усматриваютъ желаніе увеличить число факультетовъ здѣшняго университета медицинскимъ, и т. п.

— Въ «Голосѣ» сообщаютъ, что 6 декабря, въ день произнесенія приговора по дѣлу Овсянникова, присяжный повѣренный округа петербургской судебной палаты, А. Л. Боровиковскій, препроводилъ къ ректору университета П. Г. Рѣдкіну 5,000 рублей, составляющихъ полученный имъ по одному дѣлу гонораръ, для употребленія этихъ денегъ, по личному усмотрѣнію ректора, на нужды студентовъ университета. Поводомъ къ пожертвованію послужило какъ то обстоятельство, что многие изъ студентовъ должны были подвергнуться исключенію за невозможность платы за слушаніе лекцій, такъ и нежеланіе г. Боровиковскаго оставить полученный по означенному дѣлу гонораръ въ свою пользу.

— Въ «Туркест. Вѣд.» напечатано: «Въ бытность главнаго начальника въ Суйлуунѣ, его высокопревосходительству поданы были дунганскими адресъ о закрѣпленіи Илійскаго края за русскими. Вотъ переводъ этого документа:

«Ахуновъ, шанло (старшина) и всѣхъ дунганъ девяти илійскихъ городовъ, прошеніе. Подается великаго русскаго государства армянъ-падишъ (генераль-губернатору), съ высокими почтеніемъ.

«Вашему высокопревосходительству безвѣстно изъ имѣющихся у насъ дѣлъ и изъ тѣхъ просьбъ, которыя подавались нами о притѣвленіяхъ, какія мы терпѣли отъ китайскихъ чиновниковъ, о раззореніи ими насъ и насильіи надъ нами. Въ настоящемъ, седьмомъ мѣсяцѣ (юль), при посѣщеніи насъ вашими высокопревосходительствомъ, всѣ дунгане, собравшись, подаемъ прошеніе о томъ, что въ настоящее время, мы, дунгане, не желаемъ подчиняться китайцамъ. Хотя прежде мы съ китайцами жили мирно и не дрались, но у нихъ осталось намѣреніе извести насъ; дагѣе—китайцы умертвили дунганъ трехъ городовъ; мы съ китайцами ссорились и избили многихъ изъ нихъ. Вслѣдствіе того, что мы многихъ китайцевъ перебили, мы виновны; если мы покоримся китайцамъ, то они насъ не оставятъ въ живыхъ: всѣхъ умертвятъ; а потому мы желаемъ покориться великому Государю російскаго царства. Въ великомъ русскомъ царствѣ много счастья; всѣ люди честны; насъ не умертвятъ, будутъ управлять нами. Вслѣдствіе сего мы Государю съ искреннимъ намѣреніемъ подчиняемся и никогда не забудемъ.»

Приложенъ печати: Аземъ Маса ахуна, Муети Лишо Маахуна, завѣдывающаго всѣми дѣлами ишака Чыши и всѣхъ шанло (старшина) и многихъ дунганъ.

ВНѢШНІЯ ИЗВѢСТІА.

Въ столичныхъ газетахъ мы нашлмъ слѣдующія телеграммы:

**Калькутта**, 10-го (22-го) декабря, среда. Пароходы «Serapis» и «Osborne» вошли сегодня утромъ въ рѣку Хоргли. Принцъ Уэльскій совершенно здоровъ. Приготовленія къ его встрѣчѣ великолѣпны.

**Каиръ**, 11-го (23-го) декабря, среда. Ходятъ слухи, что хедивъ ведетъ переговоры объ уступкѣ акцій, принадлежащихъ ему, какъ учредителю канала. Англійское правительство и Лессенъ—послѣдній въ качествѣ представителя французскихъ акціонеровъ—дѣлаютъ хедиву предложенія по этому поводу. Лессенъ предлагаетъ 45 милліоновъ франковъ.

**Сингапуръ**, 10-го (22-го) декабря, среда. Извѣстія изъ Перака сообщаютъ, что англійскія войска достигли Кыты, гдѣ вожди малайцевъ, Изманъ и Лава, противопоста-

вили имъ значительныя силы. Англійскій главнокомандующій, генералъ Кольбуртъ, требуетъ поддержки.

**Римъ**, 11-го (23-го) декабря, четвергъ. Русскій фрегатъ «Свѣтлана», на которомъ находится Великій Князь Алексій Александровичъ, прибылъ сегодня въ Брианди.

Кардиналъ-викарій заявилъ римскому епископу протестъ противъ производства работъ въ праздничные дни.

**Версаль**, 11-го (23-го) декабря, четвергъ. Национальное собраніе, въ сегодняшнемъ засѣданіи, вопреки предложеніямъ конституціонной комисиіи и, согласно съ мнѣніемъ правительства, рѣшило, что 20 парижскихъ округовъ образуютъ столько-же избирательныхъ участковъ, съ правомъ для каждаго назначить по одному депутату. Равнымъ образомъ, национальное собраніе утвердило проектированное правительствомъ раздѣленіе Ронскаго департамента на избирательныя участки. Продолженіе преній по поводу избирательныхъ участковъ назначено на завтра.

— 12-го (24-го) декабря, пятница. Въ докладѣ комисиіи о распущеніи національнаго собранія, выборы сенаторовъ по департаментамъ назначены на 30-е января, а выборы въ законодательный корпусъ—на 20-е февраля 1876 года.

**Парижъ**, 12-го (24-го) декабря, пятница. Вчера внезапно скончался виконтъ дель-Герроньеръ, бывшій французскій посолъ въ Константинополь.

**Константинополь**. Англійскимъ газетамъ сообщаютъ отсюда, что, независимо отъ финансовыхъ затрудненій, давленія иностранныхъ державъ и возстанія въ Герцеговинѣ, Порту угрожаютъ еще серьезныя затрудненія въ ея азіатскихъ провинціяхъ. Затрудненія эти возникаютъ исключительно, вследствие необходимости доставлять деньги всевозможными средствами, даже насильственными мѣрами.

**Неаполь**. Краáterъ Везувія снова неспокоенъ. Клубы сильнаго дыма поднимаются надъ нимъ. Слышенъ слабый гулъ. Наблюдательные снаряды поколеблены. Въ ночь на 19 октября показался огонь внутри вулкана. Изъ Неаполя виднѣя дымъ и огонь. По дальнѣйшимъ извѣстіямъ, огонь въ кратерѣ постепенно приобретаетъ внутреннюю силу. Наблюдательные снаряды въ обсерваторіи безпрерывно колеблются.

— На дняхъ скончался въ Шотландіи, на 100 году отъ роду, леди Луиза Стюартъ, послѣдній потомокъ королевской шотландской династіи Стюартовъ.

— «Avenir d'Arras» передаетъ, что 4-го декабря потерпѣло крушеніе въ семи миляхъ къ сѣверо-западу отъ Дюанрхена, на Лисской банкѣ, большое англійское судно, причѣмъ экипажъ погибъ, несмотря на усилія французской спасательной лодки подать помощь несчастнымъ. Мачты вышеупомянутаго судна все еще виднѣются на поверхности воды во время отлива, а уцѣлѣвшій отъ крушенія остовъ его грозитъ немалой опасностью плавающимъ мимо судамъ.

— Послѣ каждаго пораженія безсилное ошесточеніе турокъ вымещаетъ свою досаду на беззащитныхъ жителей, особенно женщинахъ. Деморализація никогда не была

чужда турецкому войску, но въ настоящее время она дошла до крайнихъ предѣловъ. Военные начальники болѣе, кажется, сдерживать своихъ людей и, не будучи въ состояніи поддержать дисциплину въ войскахъ, которое громко уже жалуется на дурное его содержаніе и вѣдываетъ шибовать, вѣстивъ неумѣлою полководцемъ, старающимся заглушить неудовольствіе солдатъ разрываніемъ имъ всякихъ звѣрствъ и неистовствъ. Близъ Васковичъ турецкіе солдаты обезчестили семь женщинъ, собиравшихъ валежника въ лѣсу, и, желая скрыть слѣды преступленія, убили шестерыхъ. Въ деревнѣ Лимъ турки отняли у матери ребенка и за глазахъ изрѣзали его, а потомъ убили ее, какъ жену инсургента. Двухъ женщинъ бросили въ рѣку Лиму, и цѣлый таборъ любовался, какъ эти несчастныя боролись со смертью и, наконецъ, утопили. Въ Сеудурѣ турки взяли пять двухмѣхъ семействъ и отравили ихъ въ Мо-старъ на продажу....

— Всенія газеты телеграфируютъ съ австрійско-боснійской границы: Уже давно не было такого волненія, какое вызвано появившимся на дняхъ посланіемъ, обнародованнымъ въ Сераевѣ греческимъ митрополитомъ Босніи ко всѣмъ церковнымъ общинамъ своей епархіи. Въ этомъ посланіи говорится, между прочимъ, слѣдующее: «Пусть никто не присоединится къ пашивикамъ, именующимъ себя инсургентами. Каждый, вопреки, обязавъ тотчасъ доносить власти, какъ только онъ узнаетъ о появленіи этихъ безбожныхъ измѣнниковъ, дабы этимъ заявить о своей вѣрности монарху, какъ это предписывается религіею. Не забывайте, что вы учились въ катехизисѣ: молитесь за тѣхъ, которые управляютъ вами, и не пренебрегайте словами апостола, говорящаго: «ради чести власти, такъ какъ каждая верховная власть установлена Богомъ». Австрійскія газеты, въ противоположность тому, указываютъ на тотъ фактъ, что въ новѣйшее время католическое духовенство Босніи и Сербіи высказываетъ враждебныя Турціи намѣренія, что и побуждало Порту недавно жаловаться Ватикану и просить нравственнаго вмешательства папы.

**ГРИГОРІЙ НИКОЛАЕВИЧЪ ИВАНОВЪ, МАРІЯ НИКОЛАЕВНА АНДРѢЕВА, ЕЛИСАВЕТА И НИНА НИКОЛАЕВНЫ ИВАНОВЫ, съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщая о кончинѣ матери ихъ, генеральши ЕКАТЕРИНЫ ЯКОВЛЕВНЫ ИВАНОВОЙ, покорнѣйше просятъ родныхъ и знакомыхъ пожаловать на выносъ тѣла покойной изъ квартиры ихъ въ Георгіевскую церковь, въ среду, 31 сего декабря, въ 9 часовъ утра.**

При этомъ нумеръ прилагается прибавленіе въ 1/4 листа съ казенными и частными объявленіями.

РОЗЫГРЫШЪ ВЫСОЧАЙШЕ РАЗРѢШЕННОЙ ЛОТТЕРЕИ

ВЪ ПОЛЬЗУ

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫХЪ И ВОСПИТАТЕЛЬНЫХЪ УЧРЕЖДЕНІЙ

НА КАВКАЗЪ И ЗА КАВКАЗОМЪ,

СОСТОЯЩИХЪ ПОДЪ АВГУСТѢЙШИМЪ ПОКРОВИТЕЛЬСТВОМЪ

ГОСУДАРЫНИ ВЕЛИКОЙ КНЯГИНИ

ОЛЬГИ ТЕОДОРОВНЫ,

НАЗНАЧАЕТСЯ

ВЪ ЧЕТВЕРГЪ, ПЯТНИЦУ И СУББОТУ СЫРНОЙ НЕДЕЛИ 12, 13 И 14 ФЕВРАЛЯ 1876 ГОДА, СЪ 11 ЧАСОВЪ УТРА,

въ Тифлисѣ, въ зданіи Тифлисской Великой Княгини ОЛЬГИ ТЕОДОРОВНЫ Женской Гимназіи.

Мѣста и лица, благосклонно содѣйствовавшия распродажѣ билетовъ на эту лоттерейю и не доставившия до сего времени окончательныхъ въ этомъ отчетовъ и тѣмъ задерживающія самый тиражъ, приглашаются доставить таковые въ лоттерейный комитетъ въ Тифлисѣ, не позже 1-го февраля.

Билеты-же, оставшіеся непроданными, можно получать до дня тиража, исключительно на выставкѣ. Въ день тиража и въ слѣдующіе, лицамъ, коимъ выпадутъ выигрыши, таковые будутъ выдаваемы съ выставки тотчасъ по предъявленіи ими лоттерейнаго билета.